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ПЕРЕДМОВА 

 
Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 

України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели 

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки 

чільних місць займає провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, 

зберігання та переробки продукції рослинництва, доктор 

сільськогосподарських наук, професор, академік Академії наук вищої освіти 

України Григорій Пимонович Жемела. Він добре відомий в широких наукових 

колах серед сільськогосподарських працівників нашої держави. Знають його 

ім’я і наукові праці зарубіжні вчені. Свій багаторічний досвід, воістину 

подвижницький труд в науці він присвятив польовим культурам - головним 

об’єктом його плідних досліджень була важлива продовольча культура – 

пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, овес. 
 

Багато сил і часу витратив Г. П. Жемела для формування 

високопрофесійного колективу вчених, який він очолював, і  який успішно 

давав відповіді на питання, які поставали в різні роки перед агропромисловим 

комплексом країни. 

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними вимогами 

виробництва, наукові завдання ставились ним залежно від умов їхнього 

практичного значення, а за результатами сформульовані науково – практичні 

рекомендації та висновки теоретичного характеру. 



4 
 

 
 

Результати його наукових досліджень, оригінальні ідеї висвітлені у 

понад 200 наукових працях. Серед яких монографії, довідники, 

методичні розробки. Його працею створені навчально – методичні 

посібники: «Технологія зберігання і переробки продукції 

рослинництва», «Стандартизація та управління якістю продукції 

рослинництва», «Технологія борошномельного та круп’яного 

виробництва». 

 

Жемела Г. П. створив 

наукову школу з проблем якості 

зерна. За його наукового 

керівництва захищено 7 

кандидатських та 1 докторська 

дисертація. На даний час всі вони 

працюють викладачами в 

Полтавському державному 

аграрному Університеті й 

продовжують справу свого 

наукового керівника.  

За розробку впровадження прогресивної технології вирощування 

інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській частині СРСР Г. П. 

Жемелі у 1978 р. була присуджена Перша премія Ради Міністрів СРСР. 

У 1996 і 2008 роках присуджено нагороду Ярослава Мудрого за 

визначний здобуток в галузі науки і техніки, відмінника освіти та багато 

інших нагород. 
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ЗРОСТАННЯ УРОЖАЙНОСТІ І ПОЛІПШЕННЯ ЯКОСТІ ЗЕРНА 

ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ ЗАЛЕЖНО ВІД ВДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ 

ВИРОЩУВАННЯ 

 

Стабільний розвиток аграрного сектору харчової промисловості України 

має надзвичайне значення, оскільки країна володіє значним потенціалом у 

виробництві зернових культур. Цей потенціал дозволяє не лише забезпечувати 

внутрішнє споживання, а й збільшувати обсяги експорту, що позитивно впливає 

на економічні показники держави. Важливу роль у підвищенні врожайності та 

валового збору зерна відіграють як озимі, так і ярі зернові культури, які є 

основою продовольчої безпеки та джерелом стратегічно важливої сировини для 

різних галузей переробної промисловості [1]. Для подальшого збільшення 

врожайності та покращення якості зерна необхідно постійно вдосконалювати 

технології вирощування з урахуванням сучасних наукових розробок [2]. 

Основним чинником формування високопродуктивних посівів озимої 

пшениці є оптимізація структури посівів, яка залежить від строків сівби, норми 

висіву, польової схожості насіння, виживання рослин та інших факторів [3]. 

Особливе значення у технології вирощування озимої пшениці мають строки 

сівби, які останнім часом набувають ще більшої ваги [4]. Дослідження 

показують, що відхилення від оптимальних строків сівби негативно впливає на 

розвиток рослин, їх морозо- і зимостійкість, стійкість до несприятливих 

факторів, виживання, густоту продуктивного стеблостою та призводить до 

суттєвого зниження врожайності [2]. 

Аналіз багаторічних досліджень календарних строків сівби свідчить про 

тенденцію зміщення оптимальних термінів у бік пізніших, що пов’язано з 

сучасними агротехнологіями та змінами клімату [2]. Результати досліджень 

показали прямий зв’язок між ступенем розвитку рослин у осінній період і 

строками сівби. Затримка сівби твердої озимої пшениці призводить до 

зменшення біометричних показників, таких як висота і маса рослин, кількість 
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стебел та вузлових коренів. Найкращі результати росту озимих культур 

спостерігаються при ранніх строках сівби, зокрема 10 вересня [1]. 

Дослідження показали, що в умовах Лісостепової зони, тому найвищі 

врожаї озимої пшениці усіх сортів досягаються при сівбі 5 жовтня. При більш 

пізніх термінах сівби, зокрема 15 та 25 жовтня, урожайність зерна знижується 

відповідно на 37,6% та 53,2% порівняно з сівбою 5 жовтня [4]. 

Отже, актуальним завданням є розробка нових та вдосконалення існуючих 

технологічних прийомів вирощування озимої пшениці, які дозволять 

максимально реалізувати її біологічний потенціал у різних ґрунтово-

кліматичних умовах. У зв’язку зі зміною клімату і удосконаленням 

агротехнологій особливої важливості набуває оптимізація строків сівби цієї 

культури. 

Сівба є одним із найважливіших етапів у процесі вирощування, що суттєво 

впливає не лише на час появи та повноту сходів, але й на подальший розвиток 

рослин. Реакція озимої пшениці на різні строки сівби та тип її екологічної 

поведінки залежить від ступеня відхилення вегетації від оптимальних умов. 

Ключовим показником сприятливості розвитку рослин в осінній період є 

температурний режим, який визначає особливості подальшого вегетаційного 

циклу озимих культур та їхню продуктивність. Для озимої пшениці 

оптимальними вважаються середньодобові температури в межах міжфазних 

періодів: від сівби до сходів –  14 ± 2°С, від сходів до кущіння – 15 ± 2°С, від 

кущіння до виходу в трубку –  9 ± 2°С, від виходу в трубку до колосіння – 16 ± 

2°С, від колосіння до повної стиглості – 20 ± 2°С. За результатами наших 

спостережень у період проведення досліджень середньодобова температура в 

період від сівби до сходів знаходилася у межах оптимального діапазону лише 

при сівбі 10–20 вересня, тоді як при сівбі 10 жовтня цей показник зменшувався 

приблизно удвічі порівняно з 10 вересня. 

Оптимальність строку сівби доцільно оцінювати за кількістю пагонів 

кущіння на момент припинення вегетації восени. Під час досліджень, 

присвячених строкам сівби, ми аналізували не лише формування надземної маси, 

а й розвиток кореневої системи. Встановлено, що найбільш потужна коренева 

система формується у рослин пшениці озимої при сівбі 10 вересня. При сівбі в 

період з 20 вересня по 10 жовтня маса кореневої системи значно знижується, 

через що рослини втрачають здатність ефективно використовувати вологу з 

глибоких шарів ґрунту в умовах посухи. 

Осінній період вегетації є підготовчим етапом до зимівлі озимих культур і 

водночас визначальним для формування їх зимо- та морозостійкості. До 

настання зими рослини повинні накопичити достатню кількість біологічних 

антифризів — цукрів, які захищають клітини від руйнування через утворення 
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кристалів льоду. Найвищий рівень цукрів спостерігався у рослин, посіяних 10 

вересня, найнижчий — при сівбі 10 жовтня. Відповідно, рослини, посіяні у 

перший строк, мали вищу морозостійкість. Також встановлено тісний прямий 

зв’язок між вмістом цукру в рослинах та сумою ефективних температур (r = 0,95). 

За умов, що сприяють активному фотосинтезу, відбувається накопичення цукрів 

у клітинах, необхідних для успішної зимівлі. 

Отже, строки сівби є важливим технологічним елементом у вирощуванні 

пшениці озимої, оскільки від них значною мірою залежить рівень урожайності. 
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Україна є одним із провідних експортерів зерна на світовий ринок, а 

зернове господарство займає ключове місце в структурі агропромислового 
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